

习近平主席主持中非合作论坛北京峰会纪实

（上接1版）“我们愿同非洲兄弟并肩奋斗，共享发展成果，共同走上让生活更加美好的幸福之路。”习近平主席如是说。

“真朋友、真伙伴、真兄弟。”非方领导人这样回应。“非洲已经觉醒。”南非总统拉马福萨说，习近平主席宣布的新举措，将对非洲大陆和平稳定与发展产生深远的影响。这是国际场合难得一见的场景——4日上午10时，人民大会堂宴会厅。一张直径达26米的超级环形会议桌摆放在大厅中央，中间是硕大的中非合作论坛会徽——“合抱之手”，寓意团结合作、携手并进。

55个成员国领导人围桌而坐。习近平主席和拉马福萨总统分别主持第一阶段和第二阶段会议。

“期待各位同事畅所欲言”“进一步凝聚大家的共识，展现大家的智慧，发出共同的声音”……习近平主席的开场白简洁明了，直奔主题。

历时一整天，论坛各成员国代表团团长踊跃发言。

19时许，习近平主席敲下木槌，宣布通过两份重要成果文件，为中非关系发展指明了方向：

——《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》，包含24条内容，全面体现中非对当今世界重大问题的共识，彰显了中非团结友好、共享机遇、共赢挑战的决心；

——《中非合作论坛—北京行动计划（2019—2021年）》对未来3年和今后一段时间中非各领域务实合作进行了规划，展现了中非携手实施“八大行动”，推动中非合作提质增效的坚定意愿，描绘了中非合作共赢、共同发展的新蓝图。

情意浓

73岁的马里总统凯塔至今记得，1963年周恩来总理首次访非时，自己不到20岁，“人们夹道欢迎，高呼着周总理！周总理！”“中国是我们很早建交的朋友。自那以后，马里从来没有变过，一直坚定地推动与中国的友谊。”凯塔在同习近平主席会谈时动情地说。

“源远流长、历久弥坚”——许多非洲领导人不约而同向习近平主席谈到了这句话。

历史永远铭记。毛泽东、周恩来等新中国第一代领导人和非洲老一辈政治家共同开启了中非关系新纪元。

毛泽东当时以鲜明的态度向非洲朋友表示“整个中国人民都是支持你们的”；周恩来三访非洲，最长一次达一个多月，赢得非洲人民广泛赞誉。

路遥知马力，日久见真心。

中国始终重视对非友好合作，双方结下了同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。

习近平主席深情回忆，他9次踏上非洲热土，以国家主席身份4次访问非洲。

2013年3月，当选国家主席后的首次出访，习近平主席就前往非洲，提出了真实亲诚的对非政策理念和正确义利观，为发展新时代中非友好合作提供了根本遵循。

“中国和非洲国家是患难之交，患难之交不能忘。”习近平主席这样讲述中非关系。

在峰会开幕式主旨讲话中，习近平主席道出了中非友谊牢不可破的真谛：中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。

这样的话语，情真意切——

“今天我们又同各位新老朋友相聚一堂，就像亲戚串门一样常来常往，我们倍感亲切。”

“凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好。”

……

连日来，无论是会见时，还是主旨讲话中，习近平主席的话语总是感人至深，引人共鸣。

“谢谢，您好！”塞内加尔总统萨勒举手示意，用中文向习主

席问好。习近平主席微笑着点头回应。

一个多月前，习近平主席到访塞内加尔；一个多月后，萨勒总统应约出席峰会。

老朋友相见，习近平主席愉快地回忆起在塞内加尔摔跤场“勇士们载歌载舞”的情景，“看到塞内加尔人民对中国那种深情厚谊，我觉得中塞友谊是深入人心的”。

历经岁月洗礼，中非情谊始终熠熠生辉。在事关对方核心利益问题上，从来都是立场鲜明、毫不含糊地互相支持。

中国人民不会忘记，2008年汶川地震后，赤道几内亚向灾区捐款100万欧元，对于这个刚刚走出赤贫的小国来说，相当于每个国民捐款1欧元。

非洲人民不会忘记，2014年埃博拉疫情肆虐西非，中国医疗队第一时间奔赴疫区，被誉为“最美逆行者”。塞拉利昂总统比奥说，疫情最严重时，是中国政府和人民率先驰援。

4日，钓鱼台国宾馆芳华苑，国家主席习近平夫人彭丽媛同30多位非洲国家元首、政府首脑夫人按下座位上的按钮，点亮花坛中央红丝带，共同发布《中非艾滋病防治专题会议联合倡议》。

艾滋病防治是中非合作的重点领域，本次峰会为深化合作提供了新的历史机遇。

这样的信任，令人动容——

中非共和国总统图瓦德拉，曾多次组织内阁成员观看电视专题片《将改革进行到底》。他在出席峰会前接受媒体采访时说，学习和借鉴中国发展经验对非洲国家发展十分重要。

“中国的成功是个榜样。”32年前就来过中国的科特迪瓦总统瓦塔拉，见证了中国的巨大变化。他向习近平主席坦陈：“科特迪瓦要学习中国的改革，中国模式给了我们很大借鉴。”

以心相交，成其久远。

为体现对各国的尊重与友好，按照习近平主席指示，中方作出了这样的精心安排：习近平主席要同所有与会外方领导人举行“一对一”会谈会见。

这是一张令人目不暇接的外事会见日程表：

9：55，苏丹总统巴希尔；

10：20，纳米比亚总统根哥布；

10：45，毛里求斯总理贾格纳特；

11：10，赤道几内亚总统奥比昂；

12：00，塞内加尔总统萨勒；

……

9月2日，一天11场双边会晤，转场精确到分钟。

这只是峰会期间习近平主席工作安排的一小部分。

4日峰会闭幕当天，习近平主席更是连续12个小时开展高密度、高强度的国事活动。

叙友情、谈合作，每一场外事安排，都透着中非之间厚重情谊；

老朋友、新朋友，每一次会见相聚，都印证兄弟般的真诚互信。

3日晚，人民大会堂金色大厅，灯光璀璨，情意融融。

来自中国和非洲国家的艺术家们共同登台献上热情奔放的《舞动新时代》，少年儿童用魔术手法打开中国和非洲国家国旗，融合中国鼓乐、非洲布隆迪大鼓和尼日利亚鼓乐的《鼓角相闻》为中非合作鼓劲加油……

习近平主席和夫人彭丽媛举行宴会，欢迎出席峰会的外方领导人和夫人。

宴会上，习近平主席发表致辞，真诚表达中非兄弟亲情：“以行动兑现承诺，以实干书写历史，让中非人民生活更加幸福美满，让中非友谊的明天更加光辉灿烂。”

向未来

非洲谚语说，河有源头水才深；

中国古语云，为有源头活水来。

9月1日，习近平主席会见赞比亚总统伦古，两位领导人谈吐坦荡，共忆中赞、中非深厚传统友谊。

“我们要进一步合作，使它在新的历史时期焕发更大活力。”

习近平分别会见非洲九国领导人和非盟委员会主席

（上接2版）双方要积极探索新模式新领域，推动经贸合作可持续发展。要加强在国际事务中的沟通和协调，更好维护发展中国家共同利益。

姆南加古瓦表示，津中之间有着特殊友谊，津巴布韦政府和人民感谢中方多年来对津巴布韦经济和民生提供的宝贵帮助，全力支持中方提出的一带一路倡议和中非合作论坛框架下的合作措施，希望加强同中国投融资、基础设施、农业、通信、电力等领域合作。

会见后，两国元首共同见证了双边合作文件的签署。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见突尼斯总理

新华社北京9月5日电（记者孙奕）国家主席习近平5日在人民大会堂会见突尼斯总理沙赫德。

习近平强调，中突传统友好，无论形势如何变化，中突友谊不会变。当前中突关系保持健康稳定发展势头。中方将一如既往支持土方探索符合自身国情、顺应时代潮流的发展道路，支持突尼斯维护国家稳定、实现经济社会发展。双方要多走动、多了解，加强治国理政经验交流。中方愿同土方继续推进有关重点项目，深化航天、旅游等领域合作。双方要在重大国际和地区问题上携手努力，共同维护广大发展中国家共同利益。

沙赫德表示，祝贺中非合作论坛北京峰会圆满成功。这次峰会出席率高，成果丰硕，特别是制定了重要的“八大行动”，必将把中非关系提升到新的水平。突尼斯赞同习近平主席提出的打造中非命运共同体理念以及共建“一带一路”的倡议，希望借鉴中国的成功经验取得丰硕成果，充分证明双方复交完全符合两国人民根本利益。中方赞赏总理先生坚持一个中国原则，积极推动对华友好合作，中国将是圣普发展道路上值得信赖的好朋友、好伙伴，我们愿支持圣多美和普林西比的社会经济发展，继续同

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

习近平会见

圣多美和普林西比总理

新华社北京9月5日电（记者孙奕）国家主席习近平5日在人民大会堂会见圣多美和普林西比总理特罗瓦达。

习近平指出，中非合作论坛北京峰会取得成功，有力证明了几乎所有非洲国家都是中国的好朋友。我们欢迎圣多美和普林西比回到中非友好合作大家庭。2016年12月中圣复交以来，两国各领域合作取得丰硕成果，充分证明双方复交完全符合两国人民根本利益。中方赞赏总理先生坚持一个中国原则，积极推动对华友好合作，中国将是圣普发展道路上值得信赖的好朋友、好伙伴，我们愿支持圣多美和普林西比的社会经济发展，继续同

习近平主席说。

4日19时，人民大会堂一层西大厅早已坐满中外记者。

习近平主席同前任和新任非方共同主席国南非总统拉马福萨、塞内加尔总统萨勒并肩来到这里共见记者。现场响起热烈掌声。

“北京峰会成功举行，推动中非全面战略合作伙伴关系站在新的历史起点上，开启了新的历史征程。”

中国理念、中国智慧、中国主张、中国行动——习近平主席在峰会上的系列讲话，引领中非合作步入新的历史阶段。

答时代之问，启未来之程。

面向未来，构建更加紧密的中非命运共同体——

“友谊是唯一的通途，我们的命运心手相连……”3日晚的

欢迎宴会上，一首《命运共同体》，唱出峰会主题。

“共同倡议世界各国同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界……”从纳入联合国文件，到此次成为中国和50多个非洲国家的政治共识，构建人类命运共同体理念已成为引领人类文明进步方向的鲜明旗帜。

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。

迈入新时代，再上新层次。

责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生——峰会期间，习近平主席全面阐释新时代中非命运共同体深刻内涵。他向26亿中非人民发出号召，“心往一处想、劲往一处使”，为推动构建人类命运共同体树立典范。

习近平主席用四个感叹句郑重宣示坚定信念和决心：

“任何人都不能破坏中非人民的大团结！”

“任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐！”

“任何人都不能以想象和臆测否定中非合作的显著成就！”

“任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动！”

走深走实，携手共建“一带一路”构筑合作新平台——

非洲是共建“一带一路”的历史和自然延伸，是重要参与方。

峰会期间，在习近平主席见证下，中国同多个非洲国家签署合作文件，共建“一带一路”在非洲大陆不断拓展。

“中非合作找准基础设施不足等制约非洲发展的要害，把资金用在刀刃上，不搞花架子。”习近平主席的话掷地有声。

共见记者后，习近平主席同拉马福萨总统、萨勒总统并肩而行，谈笑风生。红地毯两侧，论坛各成员国国旗、会旗并排竖立。

绿色是许多旗帜的主色调，犹如非洲这片“希望的大陆”迸发出的勃勃生机。

“我们相信，非洲有着巨大的发展潜力。非洲雄狮在新时代一定会重振雄风、奔腾向前。”习近平主席的话为非洲发展注入强大信心。

开放合作，解答时代命题释放互利共赢的坚定信念——

当今世界正在经历百年未有之大变局，世界多极化、经济全球化深入发展，世界各国人民的命运从未像今天这样紧紧相连。

登高望远，观察世界大势和时代潮流，唯有开放合作，方能共享机遇。

适逢中国改革开放40周年，无论在博鳌亚洲论坛年会，还是上合组织青岛峰会，习近平主席都宣示中国坚定不移推进改革开放、实现合作共赢。

“中国主张多予少取、先予后取、只予不取，张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车。”

时代的担当，梦想的召唤。

夜幕降临，华灯初上。人民大会堂宴会厅里气氛热烈。

峰会临近尾声，刚刚结束圆桌会议的非洲各国领导人纷纷围拢到习近平主席身边，争相向习主席表达祝贺和感谢。

“这是一次历史性盛会”“您是工作最努力的人”“我们跟您保持完全的一致”“我们和中国站在一起”……

“红日初升，其道大光。”以北京峰会为新起点，秉持友好合作初心，构建更加紧密的中非命运共同体，这一宏伟目标必定早日实现。

（记者霍小光、李忠发、张旭东、刘华、乌梦达
新华社北京9月5日电

金秋北京 中非合作树长青

国际社会积极评价中非合作论坛北京峰会取得圆满成功

9月3日至4日，中非合作论坛北京峰会成功举办。国际社会广泛关注，认为中非合作论坛北京峰会成果丰硕，将中非关系提升到新高度，为新时代中非友好合作奠定了坚实基础。

9月3日，在峰会开幕式主旨讲话中，习近平主席明确宣布中国的“五不”政策，即不干预非洲国家探索符合国情的发展道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不在对非援助中附加任何政治条件，不在对非投资融资中谋取政治私利。这一政策赢得各界高度评价。

纳米比亚大学政治科学讲师奥泽·里鲁阿科说，中国是非洲的全天候朋友，习近平主席提出的“五不”政策令人鼓舞。

南非著名经济学家蒙迪说，非中有着天然的友谊，双方合作有着良好基础。非洲国家普遍认为，非中合作是平等互利的，不管国际形势如何变化，非中合作基础都不会动摇。

肯尼亚内罗毕大学地理与环境学系副教授伊兰度说，“五不”政策对当下和未来非中关系有着重要意义。这一表态反映出中国是非洲真正的患难之交。

肯尼亚学者恩代格瓦说，中国尊重非洲国家自主选择发展道路，不把自己的意志强加于人，是真心实意在帮助非洲。

印度孟买观察家基金会前主席库尔卡尼说，中国与非洲有非常牢固的合作关系，“五不”政策意味着中非合作是平等和相互尊重的，是一种全新的国际合作模式。

在中非合作论坛北京峰会上，习近平主席提出未来3年和今后一段时间重点实施产业促进、设施联通、贸易便利、绿色发展、能力建设、健康卫生、人文交流、和平安全的“八大行动”。

津巴布韦经济学家穆森格认为，“八大行动”是此次峰会的一个重要成果，为未来非中在各领域的合作指明方向。相信随着“八大行动”的顺利推进，非中合作将迎来一个新高峰。

博茨瓦纳交通与通讯部常务秘书卡贝洛·艾宾说，基础设施互联互通不仅能改善博茨瓦纳的公路网，还将有助于解决博茨瓦纳一些社会经济方面的问题。

泛非气候公正联盟政策和科技事务委员会负责人谢尔说，“八大行动”中提到了绿色发展，这是正确和关键的一步，希望绿色发展可以成为非中合作的主题之一。

喀麦隆国家青年协会主席埃亚瓦对新华社记者说，“八大行动”中的能力建设对于帮助非洲青年提高技能非常重要。

喀麦隆国家双语和多元文化推广委员会成员恩格瓦尼说，人文交流在非中合作中不可或缺，喀麦隆欢迎这一行动。

尼日利亚资深媒体人恩希克赫里说，中非合作论坛是非洲和中国持续合作的平台，“八大行动”中的产业促进将给非洲产业发展提供更多机会。

习近平主席4日在峰会闭幕后会见记者时说：“我相信，在我们共同努力下，在26亿多中非人民积极支持下，我们携手构建更加紧密的中非命运共同体的伟大事业一定会取得成功，中非关系的明天一定会更加美好！”

塞尔维亚总统武契奇高度关注中非合作论坛北京峰会。他说，在全球经济面临贸易保护主义挑战的重要关头，中国作为世界经济大国，再次展现出无私帮助发展中国家的坚定决心，这有利于构建习近平主席所倡导的人类命运共同体。“一带一路”倡议对非洲各国具有极其重要的意义，必将得到非洲各国的积极响应。

巴黎第八大学中国问题专家皮卡尔说，近年来中非合作每年都有新进展，合作成果越来越丰富，中国在非洲的发展进程中扮演了积极角色，中非双方形成了真正的双赢关系。

布基纳法索《希德瓦亚报》5日发表题为《非中合作：共同的梦想，共同的未来》的评论文章说：“中国与非洲是好朋友、好伙伴和好兄弟，中国与非洲的合作已经成为南南合作的典范。”

（参与记者：张兴军、吴长伟、高原、王小鹏、金正、杨孟曦、乔本孝、张玉亮、高兰、胡晓光、李斯博、郭骏、王慧娟、韩冰、肖玖阳）
新华社北京9月5日电